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helye 20 fil. Ajánlkozásoknál, eladás vételnél 

minden szó után előre beküldendő 4 fil. 

a Nagyobb s többszörös hirdetményeknél mér- 

. sékelt dijak egyezség szerint. — 

Szászsebes, 1906, Február 15. X. évfolyam. 
7. szám. 

A járásiak mozgalma. 

gpapunk tisztelt olvasói előtt, — kivéve ta- 

S lán néhány uj előfizetőönket, — ismeretes 

a mult évfolyam számos számából az az 

országos mozgalom, melyet az állami kezelésbe 

vett erdőknél alkalmazott altiszti személyzet mos- 

tani mostoha sorsának megjavitása érdekében tett. 

A mozgalom széles rétegekben nagy hullá- 

mokat vert, de még sem terjedt el annyira, mint 

a hogy azt rendkivül fontos és életbevágó ügy 

méltán megkivánhatta volna. A járási kartársak- 

nak csak egy, még pedig a kisebbik része járult 

csak ugy erkölcsileg, mint anyagilag a mozga- 

lomhoz, mig a többi az erdészeti altisztek tul- 

nyomó nagy részénél már megszokott és közis- 

mert hideg közönynyel szemlélte a lelkesebb kar- 

társak fáradozását és áldozatkészségét. 

Pedig mérhetetlenül nagy kár volt ennek a 

résznek visszhuzódni, mert hiszen hogy a moz- 

galom jogosult, kétségbevonhatlanul igazolja az 

a körülmény is, hogy azt olyannak az állami 

kezelésbe vett erdők fölé helyezett erdőhatóságok, 

nevezetesen ugy az állami m. kir. erdőhivatalok 

és járási erdőgondnokságok főnökei csekély ki- 

vétellel valamennyien elismerték, azt minden tő- 

lük kitelhető módon támogatták s a kidolgozandó 

Emlékirat megszerkesztéséhez szükséges adato- 

kat készséggel bocsátották a mozgalom megin- 

ditóinak rendelkezésére. 

Az Emlékirat összeállitásához szükséges nagy 

anyag tehát már együtt van s azt már most fel 

kellene dolgozni, valamint együtt van a hozzá- 

járulók adakozásából összegyült háromszász és 

egynéhány korona is a költségek fedezésére. 

A mozgalom vezetője, Sticz László járási 

erdőőr kartásunk (lakik Veszprémben, László 

utca 1002 szám alatt) a mozgalom első részének, 

az adatgyüjtésnek befejezte után, még az elmult 

év őszén arról értesitett minket és lapunk utján 

az érdékelteket, hogy már most sorra kerül az 

összegyült adatok nyomán az Emlékirat meg- 

szerkesztése, mely munkát szivesek voltak a vesz- 

prémi m. kir. állami erdőhivatal egyes tisztviselői 

magukra vállalni s ugyanakkor kilátásba helyezte 

nevezett kartárs ur azt is, hogy ez a munkálat 

a folyó év elejével el fog készülni. 

Ezeket a kijelentéseket akkoriban igaz lelki 

örömmel vettük tudomásul, mert abban, hogy 

az Emlékirat megszerkesztését erdészeti tistzvise- 

lők vállalták magukra, kik alantasiak viszontag- 

ságos helyzetének mindennapi élő szemlélői és 

tanui, megfelelő biztositékát láttuk annak, hogy 

az Emlékirat megszerkesztése a leghivatottabb 

kezekbe került, másrészt pedig őszinte örömmel 

töltött el kinyilatkoztatott hajlandóságuk azért is, 

mert ebben biztos jelét láttuk annak, hogy — a 

mit különben is soha sem vontunk kétségbe — 

az erdészeti tisztviselők alantasaik sorsát mele- 

gen szivükön viselik s az iránt érdeklőhnek. 
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Nehezen vártuk ennélfogva az Emlékirat 
megjelenését s hogy azt az igért időre még nem 
láttuk, szerkesztői üzenek alakjában kérdést in- 
téztünk Sticz László tisztelt kartársunkhoz, hogy 
mennyire haladt előre már eddig a minden esetre 
nagy és azon kivül rendkivül terhes munka. 

Erre a kérdésünkre Sticz László kartársunk 
folyó hó 7-én kelt levelében válaszolt s felele- 
tében arról értesit, hogy az illető tiszvíiselő urak 
az Emlékirat megszerkesztéséhez még hozzá sem 
fogtak s ismételt sürgetéseire az volt a válaszuk, 
hogy az évi számadások összeállitása és egyéb 
szorgos hivatali teendőik miatt még egy ideig 
kénytelenek a munkát elhalasztani. 

Csak természetesnek találjuk ezek után Sticz 
László kartársunk ama nyilatkozatát, hogy ha az 
Emlékirat megszerkesztése még folyó hó 15-ig 
sem lesz elkezdve, abban az esetben más alkal- 
mas egyént fog keresni, kire ennek a fontos és 
már tovább el nem halaszható munka foganato- 
sitását és elvégzését reábizza. 

Azt hisszük, hogy erre ugyan nem lesz 
szükség, sőt őszintén sajnálnók, ha igy történ- 
nék. Utóvégre is számolnunk kell ezzel a lehető- 
séggel is, nem mulaszthatjuk el tehát már most 
figyelmeztetni Sticz László kartársunkat, hogy 
az esetleges uj szerkesztő megválasztásánál a 
lehető legnagyobb körültekintéssel járjon el s 
minden esetre olyan egyént válasszon ki erre, 
ki az érdészeti személyzetnek nem csak szolgá- 
lati, de magán viszonyait is teljesen ismeri s ezen 

a téren szerzett tapasztalatat mintegy belehelheti 
a szerkeszrendő mű szövegébe, ezen felül pedig 
az irodalom terén is jártas, mert ilyen nagyobb 
szabásu dolgozat összeállitása nagy irói gyakor- 
lottságot igényel s az adatok pontos csoportosi- 
tása mellett nem szabad figyelmen kivül hagyni 
a tetszetős irályt sem. : 

Az adagyüjtések idején szóvá tettük volt 
lapunkban, hogy az Emlékirat megszerkeztéséhez 
mely adatokra lesz okvetlenül szükség s ugyan 
ekkor hajlandóságot mutattunk arra is, hogy az 
Emlékirat megszerkesztését magunkra vállaljuk, 
ezt az ajánlkozásunkat azonban a mozgalom ve- 
zetői nem méltatták figyelmünkre, miután pedig 
ezt annak tulajdonitottuk, hogy a saját tisztvise- 
lőikben - mit magunk is készséggel elismerünk 
—– az Emlékirat megszerkesztésére a legalkalma- 
sabb férfiakat nyerhetik meg, örömmel belenyu- 
godtunk ebbe az elhatározásukba. 

Most azonban, hogy esetleg ismét a szer- 
kesztő megválasztásának eshetőségével állunk 
szemben, ujból készséggel felajánljuk szolgála- 
tunkat az előttünk is annyira fontos és általunk 
mindig tőlünk telhetőleg pártolt közügynek. Ezt 
az ajánlkozást kötelességünknek tartottuk meg- 
tenni, nehogy abban az esetben, ha az Emlék- 
irat szerkesztése balul ütne ki, nekünk bárki is 
szemrehányást tehessen. 

TÉRCZKA. 

Ortüzek az erdőszélen. 
(,A Természet után.) 

árdőkoszoruzta völgyben, a hold ezüstös fényé- 
ben ezüstfehér ködtakaró ereszkedik alá. A 

kósza éjjeli szellő pajkosan tépdesi a takaró 
széleit, amely féltékenyen csak még jobban igyekszik 
eltakarni a völgyet az ő nyugvó életével. Fantasztikus 
alakok, ködfoszlányok vonulnak tova, a rétek felett 
megülnek s harmatcseppet csókolnak minden piczi 
fűszálra s falevélre, melyek a holdfényben mint millió 
apró gyémántszemcsék, csillognak, ragyognak. 

A völgy szélén köröskörül, ott hol már a sötét 
erdő árnyékába futnak a zab- és buzatáblák, mint 
csillagok az ég alján ragyognak az őrtüzek. 

Őrtüzek ezek, egy tábor őrtüzei. A föld népe 

visel hadjáratot a fekete vad ellen. A szegény tót 
hasal ott az őrtüzek mellett, őrzi egy évi munkájának 
eredményét, amelyet a vaddisznók bizony egy rővid 
éjjel tőnkretehetnek. 

Az esthajnali csillag már fenn jár magasan. Kö- 
zel az éjfél. Mostanáig ültem leshelyemen egy krum- 
plitábla szélén. De nem jött a vén agyaras.: pedig 
előző éjjel ott lakmározott. 

Szeretném megtudni, hogy ez éjjel hol jött ki az 
öreg. Az erdőszél árnyéka mély sötétségbe boritja 
a buzaföldek szélét. 

Itt van az első őrtüz. Ugy száz lépésről kivánom 
a jó cstét s ezzel én adom meg a jelszót; azért teszem, 
nehogy még hasba gyuvasszon valami tapasztalatlan 
tót suhancz egy ócska mordálylyal. Egy öreg tót he- 
ver a tüz mellett, durva darócz ujjasába huzódva 
szundikált az istenadta, Egy bot az ősszes fegyvere. 
Nagy siránkozva panaszkodik, kézzel-lábbal igyekszik 
magát megértetni, amt sikerül is neki részben. Ő tótul, 
én magyarul, de mégis megértjük egymást ugy, ahogy. 
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Egy pár szó a fegyver- és lőisme mai 

ismeretéről. 
— Irta: Nagy Jeuő. – 

okat haladtunk az utolsó 50 évben a fegyver- 

technika terén. 

Ha apáink a sirból felkelve, eljönnének 

velünk most egy vadászatra s látnák a Pieper-Dianák, 

Winchesterek, Browningok müködését, bizony, volna 

volna nagy csodálkozás. Hiába keresnék ők az ő 

hosszucsövü patkószög- török rózsadamaszkpuskáit 

(de még a vaddus területeiket is). Letünt már az ő 

világuk. 

De hát változnak az idők. 
Hanem [bizony a mai tőkéletes fegyvereinkkel 

is annyi szerencsétlenség történik, a fegyver, vagy a 

töltény, de legtöbbször mindkettőnek hibájából, ugy, 

hogy e tekintetben nem sokkal vagyunk előbbre az 

elültöltő korabeli állapotoknál. 

Nem a tudatlanságból származó szerencsétlensé- 

gekre akarok rámutatni, a mikor valami extra töltési 

mód vagy a lőpor helyet használt robbanóanyag okozza 

a bajt. Hanem azokra a balesetekre, a melyek a mü- 

velt vadászközönség sorai között fordulnak elő nor- 

máils töltények használata mellett. 

A tudatlan parasztember keservesen fizeti meg 

sokszor a tudatlanságát. Állandó példa erre a paraszt- 

kerülő, a ki élestöltést lel a harcászati gyakorlatok 

szinhelyén, annak füstnélküli porával tömi meg rozs- 

dás flintáját. De igy nem akar elsülni, fekete port 

tölt tehát a piramis üregébe s igy süti el; de csak 

egyszer, mert nem lő többet aztán az a szerencsétlen; 

attól koldul holtáig. 

Ez igy volt régen is s igy lesz ezután is, mind- 

addig, mig az utolsó csősz is nem kap elméleti okta- 

tást. És hol kaphatná ezt meg ? Hát a katonáéknál. 
Csakhogy katonáéknál nem tanitják meg a le- 

génységet, hogy tulajdonképen hogy is megy az a 

lövés, mi lesz abból a lőporból, mily irtózatos ereje 
van annak stb. Az elméleti oktatás csak a gojyópálya 

ismertetésére szoritkozik. 
Pedig, ha ott kapna a legénység erre vonatkozó 

oktatást, akkor nem próbálná a kiszabadult legény 

a magával hozott töltények porát mordályába. 
Hanem hányszor olvassuk az ujságokban, hogy itt-ott 

vadászaton X, Y-nak fegyvere szétrobbant s a robba- 

nás a kezeit szétroncsolta. Ez természetesen ripor- 

teri fantáziával ki van szinezve. Igen érdekes, hogy 

legtöbbször a egolyós okozza a sebesülést; valamint 

valamennyi alföldi körvadászatainkon történt balese- 

teknél mindig csak egolyóy szerepel. Az ujságirói 

fantázia nem képes egy fegyvert elképzelni, a melyből 

nem golyóval lőnek. 
Hát az ilyen balesetek már intelligens urakkal 

történek meg, a kik legnagyobb részének — sajnos, 

nem az egésznek - elméleti ismeretei is vannak a 

lő- és fegyverisme (tan) téren. Itt már csakugyan 
vagy a fegyver, vagy a töltény a hibás; de többször 
a töltény, mint a fegyver. A füstnélküli vadászlőpor 

csinálja a legtöbb bajt; a fegyverek közül pedig a 

Winchesterek és Browningok. Hogyan és mikép, azt 

nem tudjuk meg, mert az illető, a ki szerencsétlenül 
járt, okul saját kárán, de hallgat s nem adja tovább 

az esetet. 
S ez éppen a baj. Nagyon keveset fogunk mi 

tanulni, ha csak saját kárunkon okulunk. Tegyük 

lehetővé azt, hogy mások is okuljanak a mi kárunkon. 

Más szóval: tapasztalatainkat, még ha keservesek is 

azok, adjuk tudtul egymásnak; hiszem, hogy kedves 

lapunk szivesen helyt ad efféle közleményeknek. 

Azt mondja az öreg, hogy két nappal ezelőtt a fele 

buzáját legázolták a fekete ördögök s azóta vigyáz 

csak itt, de azóta semmit sem látott. 

A lobogó tüz sápadt sárgás fényénél beesett bo- 

rotvás arczáról ugy leritt a nyomoruság, olyan szá- 

nalmas volt. Nagyon megsajnáltam szegényt. Biztattam 

hogy ne féljen ezentul, majd ellátom én a bajukat a 

disznóknak. 

Egy másik tüz feljebb egy krumpliföld csücskén 

sziporkázik. Ketoldalt még lábon áll a buza... 

Itt egy 14-15 éves gyerekembert találok. Mélyen 

alszik szegény. Tőle akár az egész krumplit kiturhatta 

volna a konda. A tüz csak hamvadozott mellette. 

Mily nyugodtan alszik, pedig tudja, hogy minden pilla- 

natban jöhetnek a disznók; no, de nem iskolában 

tanulja ő a vaddisznó természetrajzát. 

Meg merné vajjon ezt tenni egy „uri Tius, éjjel 

az erdőben, (uram Isten, hisz még az udvaron is bor- 

zalmas) no meg a vaddisznók; hisz ezekről ő jól tudja, 

egyik-másik, hogy Zrinyi Miklóst is egy vadkan ölte meg. 

S ez a szerencsétlen tót suhancz, ki mindezekről 

semmit sem tud, nyugoetan alszik itt. Felébresztem. 

Magyar népoktatás ! hála neked. Ime e tót suhancz 

elég türhetően elgagyogta magyarul, hogy itt akart ki- 

jönni a konda, de a tüztől visszaijedtek. Hanem a vén 
remete nem volt itt. ., 

Ugy látszik, más határba váltot, nem szereti a 

tüzfényt. 
Biztatom a fiut, hogy csak aludjon tovább, nem 

jön már ide semmi sem. 
Tovább megyek. Most egy keskeny krumplitábla 

fut fel mélyen az erdőbe. Mély sötétség honol ott. 
Hogy lehet az, hogy ott nincs őrtüz? — tünődöm 

magamban. Csak jóval odébb, ahol az erdő megint 

ékalakuan fut le, izzik a zsarátnok. 
Keresztül gázolom a szép krumplitöldet. A tüz 

alvófélben, körülötte senki sincs. 

Rögtön világos lett előttem a dolog, hogy miért 

nincs őrtüz a Csako dol-ban. 
A Jurkó müve ez; a ravasz tót iderakta a tüzet, 
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Sokan vannak kedves vadásztársaink kőzött bi- 

zonyára, kikkel holmi ilyen kalamitás megesett; adják 

ezt tudtul, hogy és mikép történt, milyen fegyverrel 

és tölténynyel, lőporral, s mi lehetett az oka. 

Viszont, ha valamely fegyverrel vagy tölténynyel 

kiváló eredményeket értek el, ne resteljék azt se köz- 
zétenni. 

Vessünk fel kérdéseket, vitassnk meg azokat, 
tanitsuk egymást! 

Fejleszszük a magyar fegyvertani szakirodalmat, 
hisz ugyis annyira eimaradtunk. 

Pedig van elég hozzáértő emberünk, de hát a 

magyar nembánomság minden téren megvan. 

És az igazat megvallva, a magyar uri vadászok 

között is soknak ferde nézeteik vannak a fegyver és 

lőisme dolgában. Igaz, hogy az öregeket nem fogjuk 
rábirni megcsontosodott helytelen nézeteik mogváltoz- 

tatására. Beszélhetünk mi nekik, az lesz a felelet: 

Beszélhetsz nekem, öcsém! kezdősebességről, pontos 

becsavarásról s egyéb haszontalanságról, azért ha én 

az öreg flintámmal 120 lépésről odadurrantok egy fü- 

lesnek, hát hányja a cigánykereket, mig Ti, a hlres 

Pieperetekkel, Winchesterekkel s az ördög tudja még 

mifélékkel, még 50 lépésről is alig tudtok egy rossz 
fülest elnyomni. 

Hagyjuk meg őket rendithetetlen hitőkben. Ha- 
nem az öregek által nevelt itju nemzedéket — a mely 

szintén téves uton halad — kell a helyes utra téri- 
tenünk. 

Felvetek mindjárt egy tételt, a mely ugyan nem 

tartozik szorosan a lőisme keretébe, de a vadászat 

sikeréhez nagyban hozzájárul annak tökéletes ismerete. 

Ez az éjjeli célzókészülék használata. Hogy mily 

nélkülözhetetlen ez a fekete csuhások éjjeli vadászatá- 

nál, azt tudni fogják jól. akik csak egyszer is voltak 

éjjeli vaddisznó-lesen. S hogy itt tükröző célgömbök 

nem érnek semmit, az is ismeretes. Itt csak világitó 

célgömböket lehet eredménynyel használni. 
Sokféle módja van az éjjeli célzásnak, sokféle 

szabadalmazott és nem szabadalmazott éjjeli célgömb 
létezik. Ki melyiket használta s mily sikerrel. Melyi- 
ket tartják a legalkalmasabbnak k. vadásztársaim is- 
mertessék meg azt velünk. 

Ne rejtsük véka alá a tudományunkat. 

Magamnak is van egy emégy nem szabadalma- 
zott éjjeli célzókészülékem, melyet majd sziutén is- 
mertetni fogok. 

Tehát tanitsuk egymást és tanuljunk egymástól. 
Változtassuk meg a közmondást, hogy nem csak a 
cmagao, hanem a emáso kárán is tanuljon a magyar! 

G,V. és Ás.) 
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Az Erdészeti Ujság t. szerkesztőségének. 

Szászsebes. 

A külügyminiszter ur arról értesitett, hogy a 
Balabanoft P. bulgariai cég a Magyarországból és Ausz- 
triából toborzott erdőmunkások közül többel szemben 
nem tartotta be a bérre, utiköltségekre stb. nézve el- 
vállalt kötelezettségeit s a megnevezett cég által min- 
denféle hitegetéssel Bulgáriába csalt munkások közül 
a m. év május hava óta 6 magyar, illetőleg osztrák 
alattvalót kellett a sofiai cs. és kir. ügyvivőségnek ha- 
zaszállittatni, vagy a hazatérés lehetővé tétele céljából 
segélyezni. 

Arra való tekkintettel, hogy a szóban levő cég 
ismertetett üzelmeit még mindig folytatja és a nála 
alkalmazott magyar és osztrák alattvalókat még min- 

hogy itt ki ne jöjjenek ő pedig ott les fenn a Csako- 
dol zugában. 

Jurkó egyébiránt közismert orvvadász, aki a fegy- 

vertechnika haladásájól sem zárkózik el mereven, a 

menyiben Leffaucheux-pnskát dugdos valamelyik od- 

vas fában az erdőben. Falubeliek sohasem látnak nála 
puskát; a csendőrök hiába forgatják fel a házát, sem- 
mit sem lelnek nála. De bezzeg sokat tudnának be- 
szélni a szomszéd városi vendéglősök, akiknek ő ren- 
des vadszállitójuk. 

Fejemet teszem rá, hogy ott lesi fenn a disznót, 
Ő eszelte ki ezt a haditervet. S meg kell adni, nincs 
rossz logikája az agyatfurt tótjának. 

De mostinem is lehet ezt rossz néven venni tőle; 
hisz saját földjét védi.. Majd holnap mngtudom 
tőle volt-e valami az éjjel. 

Hallgatózom egy darabig... 
Egy lövés dördült most el, messze valahol a 

másik völgyben ... Lassan hőmpölyög a hang, hegye- 
ken- völgyeken át, elhalkulva, azután megint vissz- 
hanggal megerősbülve... 

Végre beleful az erdők mélyébe. 

Mennyi félelmet ébreszt e dörgő hangAz 
erdei tisztásokon legelő nemes vad felüti a fejét, arra 
fordul, ahonnan zug az erdő; kitágult orrlyukkal szivja 
magába a hüs éjjeli levegőt, talán böffent is egyet- 
kettőt . .. azután megnyugszik. . . nagy sokára. 

Magam elé képzelek egy konda disznót, amint 
szüretelnek a szőkülő zabban. Nagy fekete tömegek 

itt-ott; micsoda csámcsogás, szuszogás . .. most végig 

zug a dörgés a völgyben ... ahogy elhal, halálos 
csend; valamennyinek künn a feje a zabból. A vén 
kocza nagyokat fuj, hogy szinte hajlik előtte a zab. 

Szimatol; de a bolond süldök bizony nem tudják so- 

káig megállni, hogy a jó édes zab félig összerágva a 

szájukban álljon, hát bizony csakhamar kezdődik me- 

gint a vig csámcsogás. Csak az öreg szimatol még, 

fujva egy nagyot, no de már tovább ő sem állja, hiszen 

nem is csoda, egyszer van egy évben zabszüret s az 
sem tart sokáig, ki kell használni jól az időrt 

Hüvös szellő csap arczomba , . . Megugrott a 
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dig megkároritja, szükségesnek tartom, hogy a cég 

üzelmeire maguk az erdőmunkások figyilmeztettessenek. 

Budapesten, 1906 évi január hó 23-án. 

A minister megbizásából: 

Tomcsányi s. k. 
ministeri tanácsos. 

K]mememeememamesmssssssmsssesccssmes [ 

E Vadászati dol gok. 

Vándor solymok vonulása. 

A következő sorokat vettük: „Sokan vannak, a 

kik mesének fogják tartani az alábbiakat, de azért 

szükségesnek tartom nyilvánosságra hozni. A grót 

Eszterházy Mihály ur hidaskürti vadászterületén az el- 

mult év tavaszán igen sok vándorsólyom (Falco pe- 

regrinus) vonult át. Ez akalommal Teszár Szilárd kör- 

vadász 8-10 nap alatt nem kevesebb mint 193 dara- 

bot hozott közülök téritékre, melyekből a kerülő kö- 

rülbelül 20 darabot lőtt. Hogy pedig ez nem tulzás 

kijelentem, hogy saját szemeimmel láttam, a mint po- 

tyogtak. Teszár ur egyébként mindnyájunk tudomása 

szerint a kártékony vad irtásában egyike a legkivá- 

lóbbaknak s egyuttal mint kitünő vadász is ismeretes. 

Hidaskürt (Pozsony m.) 1906 február 5. Erdélyi János, 

tanitó." 

Erdekes megfigyelést tett a mult hetekben 

egy ausztriai vadász. Ugyanis amint a vékony hóle- 

pellel boritott mezőn járkált, hogy az ünnepekre egy 

tapsifülest lőjjön, már távolból észrevette hogy hat 

drb. nyul erősen kergetődzik. Egy bokor mögé meg- 

huzódva látta, hogy a nyulak egyre közelebb jönnek 

és egy nösténynyulat kergetnek. Egyszerre csak mint- 

egy negyven lépésnyi távolságra megállapodtak, s a 

lovagok nem birván az egyetlen egy nöstény felett 

megállapodásra jutni, hirtelen harcba kaptak. Egy 

percz alatt ugy összegabalyodtak, hogy a vadász csak 

egy csomóban látta őket, mialatt a nöstény oldalvást 

szemlélgette a viaskodást. De az nem tartott soká, 

mert villámgyorsan szétrebbentek, de csak azért, hogy 

ujult erővel ujból összekeveredjenek. Kevéssel azután 

a viaszkodók közül egy kivált, s leülvén, első lábai- 

val dörzsölgette a fejét. A vadász sem nézte azon- 

ban sokáig őket, hanem a még egy csomóban lévő 

4 drb. nyul közé lőtt. Egy helyben maradt, a többi 

ellillant; de megtörtént most az a nem várt dolog, 

hogy a harcból kivált ötödik nyul egyenest feléje sza- 

ladt, ugy hogy a vadásznak majdnem a lába közé 

szaladt mig derékon lötte. Mikor a vadász felemelte 

megállapitotta, hogy egy szeme ki volt folyva, a má- 

sik pedig éppen az első összecsapásnál nyert oly nagy 

sebesülést, hogy jó formán nem is láthatott. Ebböl 

is kitetszik, hogy a kannyulak milyen elkeseredett 

harcokat vivnak. 

Uj Noé bárkája. Londonból jelentik: Ugyan- 

csak szokatlan utazóközönsége volt a Kildanon Castlex 

nevü gőzhajónak, amely most érkezett meg Fokváros- 

ból Southamptonbe. Ugyanis a hajó ritka vadállatok- 

ból egész egy állatkertet szállitott, egyebek közt 3000 

teknösbékát, 30 páviánt, 12 másféle majmot, 70 kigyót, 

60 pinguint, 10 antilopot, 700 énekes madarat, ő roz- 

márt st. Az utasok eleinte nagyon érdeklődtek az álla- 

tok iránt, a mint azonban vihar tört ki a tengeren, 

az érdeklődést csakhamar rémület váltotta fel. Az 

állatok ugyanis roppant nyugtalanul viselték magukat 

minden áron menekülni akartak és egy kigyónak si- 

került is kisiklania a fedélzetre. A általános pánik 

csak akkor csillapult le, amikor az állatok gondozója, 

sok vesződség után visszacsalogatta a kigyót a fész- 

kébe. A rozmárok közül öt pusztult el utközben, 

minthogy nem akartak enni; a hatodik pedig, egy 

rozmárfióka, a melyet a közönség becézgetett a fedél- 

konda. Mélységes csend körülöttem. Megfinomulnak 

valósággal tulfeszitett munkát végez. 

Az erdő talaját vastagon fedi a száraz levél; elő- 

lény nem mozdulhat azon zajtalanul. Ha egy egér 

fut végig a leveleken, tisztán hallom. Tudom, hogy 

emitt egy menyétke vagy nyest mászik a faágokon s 

az hullatja a száraz galyakat alá. 

Emitt egy nagy zörrenés s ezután nagy egérjaj- 

veszékelés; tudom, hogy róka vagy m
enyétke kapott 

el egy egeret. 

Egy kabócza fog most bele egyhangu 
muzsiká- 

áába, de nem sokára abbahagyja; ő is ugy gondol- 

kozik, hogy késő van már. 

Egy hilrtelen éles sikoltás szinte meg
rettent most. 

Kuvik kezdi rá csunya sikoltozását itt a szálerdő szé- 

lén. Talán engem vett észre a kis szemtelen s most 

árulkodik. Hortyogó hangokat vegyit neha bele szép 

dalába, majd meg nyiszorogni kezd, majd 
nyöszörög, 

mint egy kis gyermek, azután elkezd gyalulni „kszi- 

észékeim s hallásom a legparányibb zörejt felfogja s 
kitt", „kszi-kitt" s nincs végehossza. Remekül utánozza 

a deszkagyalulást. Elmulatok rajta, pedig haragszom, 

hogy megzavarta e szép csendet... 

De elég volt már az éjjeli sétából, menjünk haza, 

majd holnap, azaz ma reggel, megtudom. hol volt az 

éjjel az öreg ur. 

Messze a rétekről csengő pitypalatyot hoz a szellő; 

szépet álmodhatott a kis ftürjkakas Nagy Jenő. 

Adomák. 

Jó fiu. Tanitó: Tegyük fel, Vili, hogy véletlenül rálépsz 

egy urnak a lábára. Mit mondanál? 

Vili: Bocsánatot kérek, bácsi. 

Tanitó: Helyes. És ha most az az ur udvariasságod ju- 

talmául egy hatost adna, mit tennél ? 

Vili: Rálépnék a másik lábára és megint az mondanám, 

hogy: Bocsánatot kérek bácsi. 

Férjek közt. – Különös, hogy Indiában megégetik az 

özvegyet. 
Ha te is özvegyet vettél volna el, mint én, mindjárt 

nem találnád különösnek. 
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zeten. egyszerre csak átugrott a korláton és természe- 
tesen nyomtalanul eltünt a teugerben. A pinguinekkel 
is sok baj volt, mivel egyáltalában nem akarták el- 
fogyasztani a nekik kiosztott husdarabokat, hanem egy- 
másnak estek neki, hogy egymást egyék meg. Végre 
is el kellett különiteni és a táplálékot erővel adni be 
nekik. A Kildanon Castle utasai bizonyára sohasem 
felejtik el ezt az utazást. (GV. L.) 

K 

tivalók. Hiasznos tid 
ze Ce Czeb C. Cel Gze l zre zterger ezr 

A gyümölcsfák ültetése. 
(Folytatás és vége.) 

A dió csakis mint magastözs, szabad nyilt helye- 
ken lesz ülteve. Nagy helyre lévén szüksége, 12 m. 
távolságra ültetendő egymástól; mindenütt jól tenyé- 
szik, még magaslatokon is. Oly magaslaton, ahol már 
a juhlegelő csak tengődik, a dióta még mindig jól nő 
s mily haszon, mily kincs volna ez a jövő nemzedékre, 
hogyha az ilyen kopár magaslatok, kopasz hegyhátak 
amelyek ma még többnyire parlag területek s kevés 
avagy semmit hasznot sem adnak, diófákkal ültettet- 
nének be. Valóban csodálatos, hogy sem kis- sem 
nagybirtokosainknak még eddig ilyesmi nem jutott 
eszébe. 

A dió nagyszerü, mondhatni a legjobb s legjöve- 
delmezőbb kiviteli cikk, amely raktározva nem oly 
könnyen romlik meg, mint a többi gyümölcsféle, a 
melyeken gyorsan tul kell adni, hanem karácsonyig 
és még tovább is eltartható, mig jobb árakat érünk el. 
Diófáknál a termékenység átlagosan a 15. évvel kez- 
dődik meg és évről évre fokozódik s mire egy na- 
gyobb szabásu ily telep 600-80 évet elért, mily ren- 
geteg hasznot hozott ez idő alatt; de csak ezután 
következik a nyeremény legnagyobb része, a főnyere- 
mény — a butorgyártás céljaira drágán eladott diófá- 
ért. Mily oriási a külömbség az ily és a tölgy- avagy 
bükkfaültetvények között, mely utóbbiaknál nem 60, 
100 és még több éven át kell egyedül a fa értékére 
várni anélkül, hogy a megelőző időben valami csekély 
hasznot hajtottak volna. A dióvali fásitás kezdetlege- 
sen is történhetik és pedig a diónak novemberben 
álló helyre való eldugdozásával épen ugv, mint a mak- 
kot szokás ültetni. 

Birs és naszpolya, som, édes geszten ye és man- 
dola gazdászati szempontból kevésbbé jönnek tekin- 
tetbe, mivel legtöbbnyire csak egyesek kedvenczei, 
de mindamellet mindegyikből mégis néhány fának 
kellene minden gyümölcsösben állani. 

Mogyoró az utóbbi években nagyon előnyben 
részesül, sokkal nagyobb figyelem lesz most már ezekre 
forditva mint ezelőtt. mivel korábbi telepek teljes mél- 
tatást találtak. Tenyésztése többnyire jövegelmezőbb, 
mint bármi másé és pedig a következő okokból: 1. 

ttalaj, fekvés és éghajlat dolgában igénytelen; 2. ter- 
mésben minden körülmények között biztos s egy 

bizonyos határig folyton fokozódó; 3. a termés fel- 
szedése olcsó, tartóssága igen hosszu, az elszállitás 
könnyü, az árak mindig jók, mivel a termelés sohasem 
fedezi a keresletet. A mopyoró termelés mindazon 
birtokosoknak igen ajánlatos, kiknek hegyes -dombos, 
szakadékos csuszamlós, terméketlen területei vannak, 
amelyet még legelőnek sem használhatnak. 

Í a 

KULONFELEK. E 
— 

A haldoklók lelki életéből. Mikor a földi lét 
gyötrő bilincseitől az emberi lélek szabadulni készül, 
ki tudná megmondani, vajjon az utolsó gondolatok, az 
utolsó föllobbanása a léleknek még e világból való-e, 
vagy már egy szebb és tisztább világ szárnyrebbené- 
sét érezzük-e? A tulvilágból még vissza nem tért 
senki és ki tudja megőrizni a maga nyugodságát egy 
haldokló ágyánál annyira, hogy a benyomásokról be 
tudna számolni? Ha akad elvétve egy-egy följegyzés 
azt mohón olvassuk, de hinni benne még ma nem lehet. 
Collins Mabell most adta ki megfigyeléseit és ezek min- 
denesetre érdekesek. Egy haldokló matróz ágyánál 
állott, ki még nagyon fiatal volt és rettegett a halál 
gondolatától De mikor érezte, a hogy a vég közeledik, 
akkor nyugalom vett rajta erőt, és lassan készült 
utolsó utjára. Elmondta büneit és életének legborzal- 
masabb órája ujra elvonult elötte. ,„Engedjék el a 
kötelet, föl tudok rá kapaszkodni! Nem akarok a vízbe 
fulni!" Ereje elhagyta és átszellemült arccal nyujtotta 
egy pajtása felé kezét. Ugyanilyen nyugodt, csakugyan 
földön tuli arcot látott egy haldokló asszonynál, a ki 
neheztelt az urára, hogy mindenféle éltető szerrel ujra 
vitszahivta a földi létbe. Miért tetted? kérdezte. Olyan 
meredek hegyre kellett másnom és az ut felét már 
megtettem. Már csaknem a hegy csucsán voltam és 
fönn olyan könnyen mozogtam!* 

Egy egyszerű munkas ember haláltusáját nézte 
végig. A haldokló leánya kezét fogta és hihetetlen 
látomásai voltak. ,Szebb dolgokat latok, mint valaha 
életemben gyermekem! Vakitó fényességben mozog a 
nagy ürben egy fényes edény, olyan mint az Ur va- 
csoránál, most itt éreztem az ágyam fölött. meg is 
foghattam volna!" Ezt egy egyszerü tanulatlan mun- 
kás ember mondotta, a ki soha életében szent Grál 
esodáit nem ismerte. 

Az idei tél. Egy angol meteorologus érdekes 
megfigyelést közöl a mostani téli időjárásról, a mely 
egész Europában abnormális enyhe. A mint nálunk, 
éppen ugy Közép és nyugat-Európában napfényes idő 
volt az utolsó hetekben es a rendes januári nagy hi- 
degről szó sem lehetett. Angolország déli vidékein el- 
felejtik a havat és a jégcsap legföljebb ha a kará- 
csonyi és ujévi üdvözlő képeslapokon szerepel. Biarriz- 
ban éppen a nagy meleg miatt panaszkodnak az em- 
berek és Montreuxben teljesen áprilisi, sáros, esős és 
meleg az időjárás. Svájcban nincs hó, elolvadt mind 
és délkeleti Európából meleg homokvihart jelentenek 
és földrengést. Viszont Egyiptomban rendkivüli hideg- 
ről panaszkodnak az utazók; huszonöt év óta nem 
sülyedt ott ennyire le a hőmérő. Éppen ugy Ausztrá- 
liából is azt jelentik, hogy a nyárat kellemetlen hideg 
idő szakitotta félbe. A dél-európai homokvihar arra 
mutat, hogy egész Dél-Európa fölött levegőáramlás 
van, a mely a Szahara meleg homokját idálg elhozta. 
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Kétségtelen, hogy a keleti és nyugati félgömb idöjárá- 
sa között is bizonyos összefüggés van és pedig mindig 
ellentétes. 

Kűlönös állat. A londoni muzeum egy különös 
állattal szaporodott nemrég. A természettudósok még 
nem tudták egy családba sem beosztani és a szar- 
vasmarhák és antilópok közé iktatták be. De volta- 
képpen egyikhez sem tartozik. Közönségesen takin-nak 
hivják és Tibet a hazája. Ezt a nevet a tibeti benn- 
szülöttek adták neki onnan hozta egy expedició ezt 
az eddig még soha sem látott példányt Európába. 

Erdészeti altisztek mulatsága. Lapunk mult 

számának zárta után vettük a következő meghivót : 

Meghivó 1006. évi februar hó 10-én szombaton este 

az ujegyházi m. kir. járási erdőgondnokság kerületé- 

ben alkalmazott erdőaltisztek által az ujegyházi nagy 

vendéglőben szebenvármegyei erdőaltisztek nyugdij 

alapja javára tartandó zártkörü tánnezestélyre. Ren- 

dezők: Krausz János, Natanail János, Keresztes István 

Prie János, Gress György. Kezdete este 8 órakor. 

Két halálos itélet. Miskolcról irják: Az esküdt- 

biróság f. hó 7-én egész nap ma éjfélutánig tárgyalta 

Molnár György és Tuszoka Nagy János mezőcsáti la- 

kosok bünpörét, a kik nemrég Mezőcsáton Ragályi 

Lajos tekintélyes nagybirtokost álmában kegyetlenül 

megfojtották, azután pedlg az aggastyán szobájából 

néhány ékszert és kevés készpénzt elvittek. A tárgya- 

ldás rendküvül nagy érdeklődés mellett folyt le. A termet 

zsufolásig megtöltötte az elhunytnak számes barátja 

és ismerőse, különösen pedig sok hőlgy. A pörbeszé- 

dek után az esküdtek tanácskozásra vonultak vízsza, 

majd éjfél tájban kihirdették az esküdtek verdiktjét, a 

melynek alapján a biróság a két gyilkost kötélhalálra 

itélte. Az itélet ellen a védőügyvédek alaki és anyagi 

szempontból semmiségi panaszt jelentettek be. 

Utonállok az erdőben. Petrozsény közelében, 

a szurduki szoros mellett lévő erdőben veszedelmes 

rablóbandát keritett kézre a csendőrség. A rablók Ro- 

mániából szöktek át a határon s az erdőben kifosz- 

totta az arra járókat. Megvallották, hogy betörést ter- 

veztek a petrozsényi és a vulkáni bányapénztárakba. 

Tánczosnő az oroszlánketreczben. London- 

ból irják: Az itteni Canterbry-variétében izgalmas je- 

lenet játszodott le a mult szombaton este. A közön- 

ségnek tizennégy idomitott oroszlánt mutattak be s az 

előadás legszebb része az volt, a mikor egy szép fiatal 

tánczosnő jelenik meg a fenevadak ketrecében. A 

táncosnőnek egyedül kell táncolnia a ketrecben, az 

oroszlánszeliditő rendszerint magára hagyja, A szom- 

bat esti előadáson az egyik oroszlán nekirontott a 

táncosnőnek s talpának egyetlen csapásával a földre 

teritette és szét akarta marcangolni. Az oroszlánszeli- 

ditő ebben a pillanatban berohant a ketrecbe s az 

oroszlánt nagynehezen elkergette az ájultan fekvő 

tánecosnő mellől, a ki azonban ekkor már sulyos sebet 

kapott. 

A herkulesfürdői tüz áldozatai. A herkules- 
fürdői erdőégés alkalmával az oltás munkájában fő- 

részük volt a katonáknak, a kik közül Pajtics István 

szakaszvezetőf tudvalevőleg agyonütötte egy lezuhanó 

szikladarab, több katona pedig megsebesült. A föld- 
mivelési minisztert most jutalomban részesiti azokat 
a katonákat, a kik oly önfeláldozással teljesitették a 
rájuk bizott venzedelmes munkát. A miniszter ugyanis 
értesitette az aradi 33. gyalogezred paroncsnokságát, 
hogy a herkulestürdőn áldozatul esett Pajtics István 
szakaszvezető családjának ezer koronát; a munkakép- 
telenné lett Hesz Ferenenek ugyancsak ezer knronát; 
Milehi Atanász tizedsenak, Sztán János, Schweitzer 
János és Charle Ferenc közlegényeknek háromszáz- 
háromszáz koronát ,utalványozott részint kárpőtlásul, 
részint bátor magatartásuk jutalmául. 

Katonáskodás az iskolában. Erdekes törvény- 
javaslatot terjesztett a minap a román kultusminiszter 
a kamara elé. Arról van szó, hogy a diákokat már a 
középiskolában előkészitik a katonai pályára, hivatásos 
katonák felügyelete alatt. Mint Bukarestből jelentik, 
az országot beosztják öt iskolai kerületre s minden 
iskolához kineveznek egy katonai ínstruktort és revi- 
zort. A katonai instruktorok, a kik mind főhadnagyok 
vagy kapitányok, vezérkari tiszt felügyelete alatt al- 

lanak. A kultuszmtniszter ily módon akarja a román 

katonaanyag minőségét emelni. 

Gyilkos apa. Déváról jelentik, hogy Magyarosd 

községben Posé Leszkuc, gazdag földmüves meggyil- 
kolta György nevü fiát, a kivel évek óta rossz vi- 
szonyban élt, mert a fiu apja vagyonából a rá eső 
rész kiadását követelte, Mignap az oláh karácsony első 
napján a fiu meglátogatta atyját, mire kibékültek egy- 
mással. A kibékülés után áldomást ittak s addig fo- 
gyasztották a mézpálinkát, mig mindketten le nem 
részegedtek. Ittas állapotában a fiu rászolt atyjára, 
hogy adja ki a vagyonát. Az apa megint ellene sze- 
gült á kivánságnak, mire a legény ütlegelni kezdte. 
Az öreg paraszt ekkor tüszőjéből előrántotta kését és 
sziven szurta fiát, a ki holtan rogyota össze. A gyilkos 
apát a csendőrség letartóztatta. 

Egy örmester ünneplése, Trencsénből irják, 

hogy a király Kulhanek Nándor 71-ig gyalogezredbeli 

őrmestert a koronás ezüstéremmel füntette ki. Ebből 

az alkalomból egész ezred zenekarral vonult föl és 

Csanics ezredes magvas beszédben méltatta a teljes. 

tisztikar jelenléteben a 30 év óta szolgaló örmester 

érdemeit. Beszédét azzal végezte, hogy az ezred legyen 

hü a királyhoz és a hazához. Az ünnepséget kővető 

közös ebéden a kitüntenett őrmestert a tiszti asztal- 

hoz ültettek, hogy katonai érdemeit ezzel is méltányolják. 

Serencsétlenül járt fékezö. Óhát község 
vasuti állomásán Biró Mihály fékező delelőtt tolatás 

közben két vasuti kocsi ütkőzője közé került, amely 

a szerencsétlen embert teljesen összezuzta. Biró azon- 

nal meghalt. 

Öngyilkos itju leány. Zilahról jelentik; Göneczi 
Róza, egy tasnádi fuvaros 28 éves leánya, abbeli 

bánatában, hogy kérőjét édesapja visszautasitotta volt, 

a kis hugát a kutra küldte, felöltözködött ünneplő 

ruhájába, a nagy tükröt maga elé állitotta s a geren- 

dáta felkötötte magát. Mire a kis huga a kutról haza- 

jött, Gönczi Róza kiszenvedett. 

A Visztula titka. Krakkóból jelentik, hogy a 

varsói czitadella mellett a Visztulán foglalatoskodó 

halászok borzalmas leletre bukkantak a minap. Haló- 

jukba egyszer hal helyett egy összekötözött és teljesen 

szétdarabolt holtteszt akad és ezt még 15 ilyen a fel- 
ismerhetetlenségig összekaszabolt és összekötözött 

követte. Az orosz hatóságok halalbüntetés terhe alatt 
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megtiltoták a halászoknak, hogy a Hajmeresztő lelet 
ről csak egy szóval is emlitést tegyenek. A hir mind- 
ezek daczára mégis a nyilvánosságra került. 

Ssaporodik a vad Transvaalban. Azóta az 
aránylag rövid idő. óta, hogy Transvaal államra az 
angolok rátették a kezüket s uj vadászati törvényt 
léptettek ott életbe, a vad szemmelláthatólag meg- 
sokasodott. Egy angol mérnök jelentése szerint, a ki 
az állam északi részében és pedig közel Rhodesia 
határához valami vizszabályozási előmunkálalok végre- 
hajlásával vólt megbizva s igy huzamosabb időn át 
a vidéken tartózkodott, — az antilopok már ujból 
nagy csapatokban mutatkoznak Transvaal mezőin, s 
természetesen nyomukban a nagy duvad is. Igy többek 
között elmondja, hogy a Bum folyó egyik mellék- 
folyójának partján egy reggelen, alig két óra alatt hét 
oroszlánnal találkozott, melyek közül 3 drbet szeren- 
csésen le is teritett. A vad tehát visszatér oda, a honnan 
a háboru alatt kénytelen volt északra vonulni. 

Agyonlőtt vadorzó. Törőkszentmiklósról jelen- 
tik: Sokszor büntetett veszedelmes vadorzó volt Török- 
szentmiklóson Kiss Sándor a kitől a községben minden- 
ki félt. Ez a notorius vadorzó mult szombaton dél- 
után orvvadászatra ment a községhez tartozó Puszta- 
szakálasra, a hol Varga János csendőrőrsvezető rajta 
kapta és hosszas hajsza után elfogta. A gnnosz embert 
az őrsvezető a községházához akarta kisérni, az azon- 
ban nem engedelmeskedett, sőt rátámadt a csendőrre 
és dulakodni kezdett vele. Dulakodás közben lehem- 
peregtek az utszéli árokba, a hol a csendőrre nézve 
már veszedelmessé kezdett válni a helyzet, a midőn 
előrántotta revolverét és azzal a vadorzóra lött, 
nyomban meghalt. 

Nyulhiány Morvaországban. Morvaországban 
egy pár év óta eddig ismeretlen okból nagy hiány 
van mezei nyulakban, ámbár sem vész, sem más jár- 
vány nem pusztitott sehoi. Olyan vidéken, a hol 
évekkel ezelött bőven volt nyul, ma alig van hirmondó. 
Természetes hogy a hiány miatt az árak is nagyon 
felszöktek, s a kereskedők a most folyó vadászatok 
után ott a helyszinén, kész örömest fizettek darabjáért 
3 K. 40 fillért mig évekkel ezelőtt még egy koronát 
sem akartak fizetni. Hasonló hireket olvastunk Cseh- 
ország egynémely vidékéről is, a hol nincs nyul, pedig 
tavaly előtt még százával lötték. Ott azonban megvan 
az oka, hogy miért nincs, mivel először télutókor, 
éppen a fiadzási idényben kedvezőtlen idő járt, más- 
részt pedig nyár elején a nyulak valamely ismeretlen 
s eddig meg nem állapitott betegség folytán tömegesen 
elhullottak. 

Hibaigazitás. Lapunk 5-ik számának a 400 
éves teknös békára vonatkozó hirében a béka szüle- 
tési éve sajnálatos elnézésből 1907-re volt szedve 1507 

helyett, mit ezennel helyre igazitunk. 

A leány becsülete. Nagybecskerekről irja tu- 
dósitónk: Zamurovics Blanka, a volt tiszahegyesi jegyző 
leánya, tavaly nyilt utcán agyonlötte Tóth Piroskát, a 
ki uton-utfélen becsületében gyalázta őt. Az esküdt- 
biróság most tárgyalta ezt az esetet, s a vádlott leányt- 

a kit gyilkossággal vádolt az ügyész, felmentette. 

Háromszoros rablógyilkos. Déváról irják: 
A kudsiri csendőrség veszedelmes embert tartóztatott 
le. A mult év junius 14-én a Kudsir mellett levő Po- 
jána-Gogelin havason meggyilkolva találták Tonyeszk 

Mária özvegyasszonyt, a ki állattenyésztéssel foglal- 
kozott és igen jómódu volt. A gyilkos átmetszette az 

a ki 

asszony torkát és azután kirabolta áldozatát. Most a 
szebeni havasokon hasonló körülmények között elkö- 
vetett két rablógyilkosság miatt elfogták Keszteán 
János havasi juhászt, a ki beismerte, hogy Tonyeszk 
Máriát is ő gyilkolta meg Todoreszk Mihály nevü tár- 
sával együtt. Az elrabolt holmi egy részét Sugág 
község határában rejtették el. Ott meg is találtak az 
elrabolt tárgyakat. 

Szerkesztői üzenetek.. 

Böjte János urnak. Homok- Komárom. Az illető helyen 
megsürgettem a dolgot s most várom a választ. Péterti István 
urnak. Szatmár-Németi. A kérdéses ügy el.ntézése e hó vége 
elött várható. Szakolcai urnak, Hidvég. Bizon ott a pályá- 
zatban kitüntetett 600 koronából áll az összes járandóság, a mi- 
hez csak a hajtópénzek és a megitélt erdőkárokból eső jutalé- 
kok járulnak. Tóth János urnak. Körmend,. A Bedő féle „Er- 
dőőr cimü tankönyv az Országos Erdészeti Egyesület titkási 
hivatalánál szerezhető meg (Budapest, V. Alkotmány utcza 6.) 
Ára 6 korona. Hlavathy Ferenc urnak. Budatin. Azt, hogy 
még számos olyan kartárs van, ki a magyar nyelvet nem birja, 
mi is nagyon érezzük, no de idővel ez a baj is el fog mulni. 
A lapot természetesen a legnagyobb készséggel küldjük. 

—————————————————5 
A kiadóhivatal postája. 

Harangozó Emil urnak. Nyitra-Bajna. A 4 korona be- 
érkezett. Tauber Gusztáv urnak. Herencsvölgy. Január ele- 
jétől küldtük meg a lapot. Radutz János urnak. Kirpa. A be- 
küldött 4 koronával mult év végeig van kiegyenlitve. Matyóka 
Mihály urnak. Az előfizetés mult év végeig rendben van. 
Papp János urnak. Balatontüred. A kétt koronát köszenettel 
vettük. Podolcsák András urnak. Huszt. A beküldött 4 ko- 
ronát javára irtuk. Németh Sámuel urnak. Beszterce. A 
cimet helyesbitettük. Bizon az embernek sokat kell szenvedni 
az életben, de reméljük, hogy majd csak javul a helyzet. Szta- 
rouszky Sándor urnak. Miszloka. A januári első 3 számol 
utólag megküldtük s az előtizetést az év elejétől jegyeztük be. 
Szitter Józset urnak. Herkály. Elhatározását sajnáljuk, de elő- 
jegyeztük. Bognár Ferenc urnak. Gesztenyés. A 5 korona 
beérkezett. Kerekes Gyula urnak. Puszta-Ujnép. A lap ren- 
detlen kézbesitésének csak az ottani posta lehet az oka, mert 
innen rendesen elmegy minden pénteken reggel. Sziveskedjék 
ott uttána nézni a elognak 

Hirdetések és pályázatok. 

Pályazati hirdetmény! 
Erdöszolgai állásra. 

1906 évi 54. e. h. ügyszám. A brassó vármegyei 
Osánci XI. számu őrjárásban előléptetés folytan meg- 
üresedett Erdőszolgai állásra, mely évi 432. kor. bérrel, 
48. kor. lakbérrel, 36. kor. egyenruha-átalánynyal és 
36. kor. taváltsággal van javadalmazva, a közigazgatási 
erdészeti bizottságnak 1906 évi 31, e. b. szamu határo- 
zata alapján pályázat nyittatik. 

A pályázni kivánók felhivatnak, hogy Brassó vár- 
megye tekts. közig. erdészeti bizottságához Brassóban 
cimzendő saját kezüleg irt kérvényeiket az erdőtörvény 
37. §-ában előirt kellékek és eddigi szólgálatuk igazo- 
lására szolgáló okmányokkal, valamint egészséges, erő- 
teljes testalkatukat s jó látó, halló és beszélő képes- 
ségüket tanusitó orvosi bizonyitvánnyal felszerelve a 
brassói m. kir. államl erdőhivatalhoz folyó évi febrnár 
hó 20-ig nyujtsák be. 

BRASSÓ, 1906 évi tebrhár hó 6-án. 

M. kir. áll. erdőhivatal. 
Nyomatott Stegmann János könyvnyomdájában Szászsebesen 
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szak- és társadalmi lap az erdészeti személyzet részére. 

Hirdetési dijak: Előfizetési árak: KEEKI zsz sze 

Egész évve... 8 kor. e i i örtükü Egy hasábos garmond sor vagy annak 

Megiele minde asütörtökön, helye 20 fil. Ajánlkozásoknál, eladás vételnél 
gy PÉNZKÜLDEMÉNYEK. " Felelős szerkesztő és tulajdomos lapkiadó: minden szó után előre beküldendő 4 til. 

a Szászsebesi ipar- és gazdasági hitelszövet- § PoDHRADSZKY EMIL. 6i Nagyobb s többszörös hirdetményeknél mér- 

kezete cimére Szászsebesen küldendők. c lrg sékelt dijak egyezség szerint. — 

X. évfolyam. Szászsebes, 1906, Február 15. 7. szám. 
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BUDAPEST IV., Kossuth Lajos-utca 14-16. sz. 3 

g 1z 
e i Mesteri szabásu, izlésteljes csinos kiállitási ! * 

erdészeti és erdő altiszti egyenruhák 
H nemkülönben felszerelési cikkek szállitására. 

Hivatalos uton részletfizetésre 3 
l is eszközölhetők a megrendelések; az ily megrendeléseket, hosszas gyakorlatunk alatt l * 

[ a betekinthető számos elismerő nyilatkozatok tanusága szerint, - mindenkor, az I 

s igen tisztelt megrendelők legteljesebb megelégedésére hoztuk kivitelbe. 2 g gteli 1 
m 

Polgári ruhák % ks 
k a legujabb francia- és angol-divat szerint, szinte /jutányos árban készittetnek. Vevőink ] 

kényelmére bármely szakmánkba nem vágó cikket készséggel beszerzünk és a vidéki 2 

1 megrendelések kivitelére különösen kiváló gondot és figyelmet forditunk. g g 
E g Kivánatra ingyen és bérmentve küldjük meg árjegyzékünket és a hivatalos meg- 

e rendeléshez szükséges részlettizetési megrendelési ivet. - Bármily esekély megrendelés é g g 
I is a lehető legnagyobb figyelem és pontossággal lesz kiszolgálva. gnagy g g g 3 

E e Kiváló tisztelettel: i * 

BLUM és TÁRSA 
Szerb kir. udvari szállitók. d 3 

ő cs. és királyi Fensége Józset főherceg udvari szállitói. A nagyméltóságu földmivelésügyi Miniszterium 

1 hivatalosan megbizott erdészeti egyenruha szállitói. Az „Országos Erdészeti Egyesület rendes tagjai. 

é ó 
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El0 vaa! Ögris M. Fegyvergyára 
Élő foglyokat, fácánokat, nyulakat PERLACH (Karinthia) 
őzeket, szarvasokat, vad tengeri- Aranyérem : 46 remekelés. nyulakat, baglyokat és minden más Fáris 1900. 
állatokat magas áron vásáról az ! 
Élőállat kiviteli vállalat és állat- F d: 1 
nagykeleskedő orra a om! 

O, FRA X, ier V.. a fegyvertechnika terén. 

n A kettős hatásu önmüködő bizto- 
Zentagasse 48. szám! =sitó és ellenbiztositó Tambour sza- 

badalom az összes rendszerű fegyy 
vereknél rögtöni lőkészenlétet és egy- 
szersmind absolut biztositást ad véletlen 
elsülés ellen. 

A töltött fegyver felhuzott ka- 
kassal beállitott rögtönzövel, bár- 
mily helyzetben a 

Továbbá szállitok mindenneműii Tambour 
élő-vadat és más első minőségü szabadalom által minden fegyver ve- 
állatot. Minden vadásznak és va- szélytelenné lesz, akárcsak egy sétabot. dászat-kedvelőnek nélkülözhetlen 
tanácsadóval ellátott Kérjen erről i ingyen prospektust! 
= képes árjegyzéket Különlegesség könnyü hármas 

ingyen és bérmentve küldök. fegyverekben 2.8-3 kg-ig. 
Csoportos nyultogáshoz saját azvar arjozvzék 
hálóimat és foglyok s fácánok szál- gvar aljesvzék ingyen és bérmentve. 
litásához saját csomagolási eszkö- Magyar levelezés ! 
zeimet bérmentve küldöm meg. 

lTTTTTETEEE TITTTTTTTEETS 

t 

sSzÁMTAN 
a m. kir. erdőőri szakiskolák, az 

erdőőri szakvizsgára magán uton 
készülők és erdőaltisztek részére. 

Irta: Béky Albert, 
m. kir. erdész 

a szászsebesi m. kir. erdőrendezőség vezetője. 

Kapható: Az Országos Erdé- 
szeti Egyesületnél (Budapest V., 

AiIkotmány-utca ő.) 

Ára: 240 K, bérmentve 260 K 

őRÁK, EKSZEREK 10-evi Jolállással 
RÉSZIETFIZETÉSRE 
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Előfizetési felhivás. 
Minden valamire való vadásznak büszkeségét képezik a szép 

agancsok — s az agancskultusznak talán sehol a világon nincsenek lel- 

kesebb hivei, mint nálunk; — annál sajátságosabb tehát, hogy vadásziro- 

dalmunkban e szakra vonatkozólag egyetlen összefoglaló szakmunkával 

se birunk! Pedig ilyen müre, mely az agancstant minden részletre ki- 

terjedőleg alapjában öleli föl: szükség van; szükségük van különösen a 

hivatásos vadászoknak, érdészeti altiszteknek s általában a vadászati al- 

kalmazottaknak, mert a magánerdőbirtokos vadászat kultuszában való tö- 

kéletesebb tájékozottságot s főleg az agancsokhoz való hozzáértést kiván; 

! utóbbit pedig tisztán gyakorlati alapon elsajátitani lehetetlenség. 

Talán éppen ez a körülmény lebegett a ,Nemzeti Casino" ama né- 

hány fényes nevü vadászsport-matadorának szeme elött, kik megpenditet- 

ték s hozzám adreszálták egy ily mü létrehozásának eszméjét, a melyet 

én készséggel ezennel akceptálok is, és szivesen felveszem a tollat, hogy : 

„Az agancs és szarv a vadászat kultuszában" cim alatt vadászati 

szakirodalmunkban hézagpótoló agaucstani munkát megirjam, mely össze- 

foglalóan ismertetni fogja a szarvasfélék gim-, jávor.,, őz- és dámvad 

agancsának, továbbá a zerge, mufflon stb. fejdiszének keletkezési törté- 

netét, kialakulási viszonyait, fejlődéstanát, az általánosságokat a mai 

agancs (és szarv) fejlődésében a forma és tagozás alapján ismerteti va- 

dászati és tudományos szempontból, diszes kivitelü ábrákkal illusztrálva. 
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A mü előfizetési ára diszes kötésben, illusztrálva: 2 forint. 

Az előfizetések nevemre cimezve (Budapest II. Csalogány- 

utca 26. szám) küldendők. 

Végül van szerencsém becses tudomására hozni, hogy müvem 

már eleve azon nagybecsü kitüntetésben részesült, hogy szerencsés lehe- 

tek két fényes név égisze alatt közrebocsájtani azt, a mennyiben Nádasdy 

Ferencz gróf és Bánffy Dezső báró ő excellenciáik, két országos egye- 

sületünk nagyérdemü elnökei: kegyesek voltak megengedni, hogy müve- 

met nekik dedikálhassam. : 

Hazafias tisztelettel: 

Lakatos Károly, 

: 
l 
: 

a „Sportélet" társszerkesztője és a „Magyar 

Erdész" főmunkatársa stb. 

a 
e
 

A 



Stainer Gyula 
cs. és kir. udvari szallitó 

KÖRMEND. 

Kéri az érdeklődö vevökö- 
zönséget hogy a tavaszi er- 
deimagvak és facsemeték 
beszerzésenel magyar 
iparvállalatát, mely évről- 
evre nagyobbitva és töké- 
letesitve lesz, pártfogolni 

sziveskedjek! 

Hazai ipar és termelés! 

Mindennemt bele és külföldi 
fenyőmagvak 

a legmagasabb csiraképesség sza- 
— vatolása mellett. — 

szakszerüen áttelelt minőségben! 

Kocsányos-cser-vöröstölgy és 
bükk makk 

Lambfamagvak utolsó 

Gyümölcsmagvak termés. 

Fümagvak l megbizható 

Fümagkeverékek f minőségben. 

düs 
növény- 
zettel 

Fülevelü csemetek 
Lambfa 
Gyümölcsvadoncok ] 
Elősövények 

Fajburgonyák kis érleti czélokra 
és vetésre. 

sa 

Nyomatott STEGMANN JÁNOS könyvnyomdájában Szászsebesen. 


